



定和浓厚兴趣，因为这个机制很好地解决企业急需人才但人才招引渠道有限的问题。

李杨非常认可王树国校长当年设想的一个愿景，要打造国内第一所是无围墙的大学。“按照王树国校长的想法，这不单是物理意义上的围墙，更要打破的是心理上的围墙。”

2020年9月5日，西安交通大学联合西咸新区、沣西新城举办了为期一个月的“科创月”活动，29个研究院的300多个科研平台集中向全世界展示科技成果，开启全球合作模式。359场活动吸引了17个省、市、自治区代表团，10余个全国性学会协会，150余家高校、科研院所、社会企业，149位院士、3万名科技工作者陆续参与。人民日报社、新华社、中央广播电视总台等120余家媒体报道。

启动仪式上，时任陕西省省长赵一德发表重要讲话，要求西安交大进一步提高创新港的智慧创新能力，聚力创新资源的开放和共享、聚力打好关键共性技术的攻坚战、聚力科技成果的加快转化，努力将创新港打造成为全国创新基地和文教中心。

有业内人士认为，西安交通大学举办的这次科技创新月活动，对陕西高层触动很大，这或许正是陕西在西咸新区打造秦创原创新驱动平台总窗口的诱因之一。

2021年3月16日，也就是秦创原启动半个月前，时任省委书记刘国中又一次到沣西新城调研，主题就是创新驱动发展。他提出：“要以西部科技创新港等创新平台为基础，建好政府和高校、院所、企业、金融机构共同参与，市场化运行的开放共享创新平台，统筹线上和线下、虚拟和现实、现在和未来、国内和国外，为我省创新驱动发展和西安-咸阳一体化提供有力支撑。”

随着陕西最大的孵化器和科技成果转化器——秦创原创新驱动平台在西咸新区启动，沣西新城名副其实地成为秦创原总窗口及核心策源地。

秦创原是一个立足陕西、辐射带动西部地区乃至全国和“一带一路”沿线高质量发展的市场化、共享式、开放型、综合性科技创新大平台，总窗口设在西部科技创新港和西咸新区，沣西新城重任在肩。沣西新城区域内的所有产业园区与高校科创载体，比如西部科技创新港、西工大翱翔小镇、西部云谷等，都是陕西层面搭建秦创原创新驱动平台的重要组成部分，为陕西创新成果的转化或市场化，以及进一步的招商引资，提供了资源整合的便利条件。

沣西新城管委会有一幢楼，是秦创原国企创新中心，这里也是秦创原总窗口所在地。秦创原成立时，陕西省国资委牵头组织14家省属龙头企业集中进驻平台，并成立了秦创原国企创新中心，主要目的是让国有企业成为科技创新驱动的先行军，在推动全省经济高质量发展迈出更大步伐过程中发挥国有企业引领作用。陕投、陕煤、延长石油、省供销社等省属国企分别入驻国企创新中心和西部云谷后，都在沣西新城建设研发中心、技术中心、协同创新中心等创新平台。

## “加速器”与人才的双向奔赴

科技创新涉及政府、企业、科研院所、高等院校、国际组织、中介服务机构、社会公众等多个主体，包括人才、资金、科技基础、知识产权、制度建设、创新氛围等多个要素。2023年，沣西新城秦创原工作的总体思路就是要深挖科创资源，推动项目落地，高标准建设秦创原成果转化“加速器”总基地，全力打造全省科技产业聚集区和成果转化示范区。

沣西新城围绕科技成果转化释放源头转化动力、提升产学研转化能力、激发市场转化活力，在秦创原建设中形成沣西独有的经验，为西咸新区做出示范。

2023年5月24日，沣西新城辖区企业西安思摩威新材料、西安锐磁等公司与西安交通大学签订“三池一机制”项目合作意向书。据李扬介绍，